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1. HYRJE 
 

1.1. Planifikimi Hapësinor dhe Rëndësia e tij 
 

Struktura e planeve hapësinore të Kosovës është e përcaktuar me Ligjin për Planifikim Hapësinor Nr. 

2003/14 dhe Ligjin Nr. 03/L-106 per ndryshimin e Ligjit per Planifikim Hapesinor udhëzimet administrative 

përkatëse. Plani hapësinor është përcaktuar si një plan për rregullimin dhe shfrytëzimin e territoreve 

komunale brenda Kosovës. 

 

Ministria e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor ka hartuar Planin Hapësinor të Kosovës në bazë të të cilit të 

gjitha komunat do të hartojnë Planet Zhvillimore Komunale. 

 

Qasjet e reja për planifikimin hapësinor dhe strategjik që përfshijë më shumë se sa rregullore të thjeshta mbi 

shfrytëzimin e tokës, pasojë e të cilave është më shumë strategji e integruar për zhvillimin e tokës si dhe një 

vizion i qartë në përputhje me të gjitha grupet e integruara që të veprojnë në drejtim të përmbushjes së 

qëllimeve të identifikuara gjatë procesit të vizionimit. 

 

Ideja themelore e proceseve të zhvillimit është rregullimi i  situatës ekzistuese dhe harmonizimi me aktivitetet 

e planifikuara. 

 

1.2. Qëllimi i PZHK -së (Plani Zhvillimor Komunal) 
 

Plani Zhvillimor Komunal mbulon tërë territorin e komunës, duke përfshirë zonat urbane dhe rurale. Ky plan 

përcakton caqet afatgjata në lidhje me zhvillimin hapësinor, social dhe ekonomik. 

 

Qëllimi i Planit Zhvillimor Komunal është që të ofrojë vizion  dhe synime të qarta për zhvillimin e ardhshëm 

hapësinor komunal dhe të përcaktojë programet, politikat e zhvillimit dhe aktivitetet për realizimin e 

qëllimeve të identifikuara si dhe të promovojë zhvillimin e qëndrueshëm. Mënyra se si të e zhvillojmë 

banimin, mënyra e duhur si t`a ruajmë atë, por edhe zhvillimi i pasurisë natyrore dhe vlerave të trashëgimisë 

kulturore në favor të zhvillimit ekonomik dhe mirëqenies sociale; si të lehtësohet lëvizja e banorëve dhe si të 

sigurohet qasje më e lehtë për vizitorët - janë vetëm disa nga çështjet ku PZHK-ja duhet të ofrojë përgjigje. 

 

Plani Zhvillimor Komunal i Komunës së Graçanicës i ofron komunes strategjine për zhvillim urban dhe rural 

dhe këshilla të mëtejshme mbi çështjet themelore të planifikimit. Pasi ajo të miratohet nga Kuvendi Komunal 

dhe të jepet pëlqimi nga Ministria e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor (MMPH), Plani Zhvillimor 

Komunal do të ketë rol kyç në tërheqjen dhe orientimin e investimeve private dhe komerciale. Për më tepër, 

do të shërbejë si një bazë për aktivitetet e ardhshme të planifikimit. 

 

Të gjitha ndryshimet brenda zhvillimit urban janë pjesë e një konteksti më të gjerë. Komuna ishte përherë 

nën ndikimin e proceseve të ndryshme ekonomike, sociale dhe politike që ndodhin në shoqëri. Qëllimi i 

rëndësishëm i procesit të planifikimit është zhvillimi i komuniteteve të qëndrueshme dhe të balancuara, ku të 

gjitha pjesët e shoqërisë, pa dallim, pasurinë e tyre, profesionin apo origjinën, e konsiderojnë veten të 

përfshirë. Prandaj, është jetike që planifikuesit dhe vendimmarrësit të kenë një pasqyrë të qartë të kontekstit 

atëherë kur planifikojnë zhvillimin e ardhshëm komunal.  
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1.3. Baza Ligjore për H artimin e PZHK -së 
 

Sipas Ligjit mbi Planifikimin Hapësinor Nr. 2003/14 dhe Ligji Nr. 03/L-106 për Ndryshimin e Ligjit për 

Planifikim Hapësinor Nr. 2003/14, Kuvendi Komunal i Graçanicës në mbledhjen e mbajtur më 23.06.2010, 

ka marr vendimi për hartimin e Planit Zhvillimor Komunal të komunës së Graçanicës.  

Ligjet në vijim janë marrë në konsideratë gjatë hartimit të PZHK-së: 

  

Å Ligji Nr. 2003/14 për Planifikim Hapësinorë; 

Å Ligji Nr. 03/L-106 për amendamentimin e ligji  

për Planifikim Hapësinorë Nr. 2003/14; 

Å Ligji Nr. 02/L-88 për trashëgimin kulturore; 

Å Ligji Nr. 04/L-110 mbi Ndërtimin; 

Å Ligji Nr. 2003/11 për Rrugët 

Å Ligji Nr. 03/L-120 për amendamentimin dhe 

 plotësimin e Ligjit Nr. 2003/11 për rrugët; 

Å Ligji p±r transportin rrugor Nr. 04/L-179; 

Å Ligji mbi tokat bujq±sore Nr. 02/L-26 

Å Ligji p±r Vler±simin Strategjik Mjedisor  

Nr. 03/L-230; 

Å Ligji p±r mbrojtjen e mjedisit Nr. 03/L-025; 

Å Ligji p±r mbrojtjen e Natyr±s Nr. 03/L-233; 

Å Ligji Nr. 04/L-027 për Mbrojtje nga Rreziqet 

natyrore dhe rreziqet e tjera; 

Å Ligji p±r zonat ekonomike Nr. 04/L-159; 

 

 

 

 

1.4. Dokumentet e Konsultuara që Kishin Rëndësi për Planifikimin Hapësinor 
 

Deri në fund të vitit 2009, Komuna e Graçanicës dhe vendbanimet e saj ishin nën komunat e; Prishtinës 

Lipjanit dhe Fushë Kosovës. Prandaj, administrata komunale nuk ishte në proces të hartimit të Planit 

Zhvillimor Komunal. Përveç kësaj, Komuna e Prishtinës ka dështuar që të hartoj Planin Zhvillimor 

Komunal, që do të shërbente si bazë për udhëheqjen e zhvillimeve të ardhshme. 

 

Dokumentet në vijim janë përdorur si bazë  gjatë hartimit të PZHK-së së Graçanicës: 

Å Plani Hapësinor i Kosovës (2010-2020); 

Å Plani i Marti Ahtisaarit; 

Å Plani i veprimit i Komunë së Graçanicës për zhvillimin e infrastrukturës;  

Å Agjenda e Gjelbër e Komunës së Graçanicës; 

Å Plani Zhvillimor Komunal i Lipjanit; 

Å Dokumenti i Integruar i Vizionimit (2011). 

 

Për më tepër, Ekipi Komunal i Planifikimit gjatë hartimit të PZHK-së ishte e angazhuar në konsultimin e 

draftit të Planit Zhvillimor Komunal të Prishtinës dhe Draftin e Planit Zhvillimor Komunal të Lipjanit, gjatë 

procesit të shqyrtimit të tyre publik.  

 

Å Ligji mbi mbeturinat Nr. 04/L-060; 

Å Ligji mbi Uj±rat e Kosov±s Nr. 04/L-147; 

Å Ligji mbi Bujq±sin± dhe Zhvillimin Rural Nr. 

03/L-098 

Å Ligji Nr. 04/L-090 për amendamentimin 

plotësimin e Ligjit Nr. 03/L-098 për Bujqësinë 

dhe Zhvillimin Rural; 

Å Ligji p±r Kufijt± Administrative Nr. 03/L-041; 

Å Ligji Zonat e Veanta t± Mbrojtura Nr. 03/L-

039; 

Å Ligji p±r Zgjedhjet Lokale n± Republik±n e 

Kosovës Nr.03/L-072; 

Å Ligji p±r Vet±qeverisje Lokale Nr. 03/L-040; 

Å Vendimi p±r Mbrojtjen e Zon±s Arkeologjike 

në Ulpianë;  

Å Vendimet relevante dhe rregulloret e Komun±s 

së Graçanicës. 
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1.5. Themelimi i administrates lokale  
 

Komuna e Graçanicës është themeluar në pajtim me planin e Marti Ahtisaarit nëpërmjet përfshirjes së 

pjesëve të komunave të Prishtinës, Lipjanit dhe Fushë Kosovës. 

 

Komuna e Graçanicës përfshin vendbanimet dhe njësitë kadastrale si në vijim: 

- nga komuna e Fushë Kosovës: Batushë dhe Uglar; 

- nga komuna e Lipjanit: Gushterice e Epërme, Dobratin, Gushterice e Poshtme, Lepina, Livagje, 

Radeve, Skulaneva dhe Suvi Do, 

- nga komuna e Prishtinës: Graçanica, Badoci i Ri, një pjesë nga Badoci i Vjetër, Llapnasella, Sushica, 

Preoci, Kishnica dhe një pjesë e Çagllavicës. 

 

Komuna e Graçanicës është themeluar në pajtim me Ligjin për Kufijtë Administrativë të Komunave të 

miratuar më 20 shkurt 2008. Pasuar nga zgjedhjet e 15 nëntorit të vitit 2009, Komuna e Graçanicës është 

themeluar zyrtarisht më 29 dhjetor 2009. 
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1.6. Struktura e Organeve Komunale 
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1.7. Graçanica brenda kontekstit kombëtar dhe regjional 
 

1.7.1. Baza historike 

 

Gjatë një periudhe të lashtë historike, Kosova është e populluar me Ilir, nga të cilët më me ndikim ishte fisi 

Dardanë, që ka formuar  Mbretërinë e Dardanisë 1000 PK. Përleshjet më të shpeshta të Dardanëve kundër 

maqedonasve dhe romakëve u zhvilluan në shekullin e tretë dhe të dytë. Dardanët sunduan deri në shekullin 

e parë, kur ata u pushtuan nga romakët.  

 

Vendi më i vlefshëm arkeologjik i periudhës së lashtë është qyteti romak i Ulpianës afër Graçanicës së 

sotme. Supozimet janë se qyteti Ulpiana është formuar në mes të shekullit të parë dhe të dytë gjatë perandorit 

romak Trajanit (Marcus Nerva Ulpius Traianus). Ulpiana ishte një qytet nën autoritet epror romak, por me 

vet vetë-qeverisjes kushtetutë dhe ligje. Qytetarëve të saj u ishte dhënë e drejta romake civile, duke përfshirë 

edhe të drejtën për të votuar. Nuk ka asnjë dyshim se Ulpiana, si një qytet i vetë-mbajtur brenda Perandorisë 

Romake, e zhvilluar si qendër ekonomike dhe kulturore e kohës, për shkak të vendndodhjes së favorshme 

gjeografike, në afërsi të depozitave të mëdha të zinkut, plumbit dhe metaleve të çmuara. Ulpiana arriti 

kulmin e saj gjatë shekullit të tretë për shkak të bukurisë së saj dhe me të drejtë u quajt URBS 

SPLENDISSIMA-  Qytet i mrekullueshëm. Ulpiana është shkatërruar nga barbarët në vitin 471, Ulpiana 

shkatërrimin e plotë  e përjetoi  në vitin 518 për shkak të një tërmeti të fortë. Qyteti u rindërtua më vonë kah 

mesi i shekullit të gjashtë nga perandori bizantin Justinian, pas të cilit qyteti u quajt Justiniana sekunda. 

 

Për herë të parë Graçanica është përmendur si Grazanica në vitin 1303, në një letër të Papës Benedikti IX 

dërguar te Kryepeshkopi Marino, në lidhje me famullinë katolike në Janjevë dhe koloninë e minierave në 

Kishnicë në periferi të Graçanicës. Në këtë letër ajo ishte përmendur si famulli katolike e Grazanizas. Është e 

qartë se emri i kësaj famullie erdhi nga emri i fshatit të Graçanicës në afërsi të të cilit kanë ekzistuar kolonitë 

saksone dhe minatorët në Janjevë. Deri në shekullin e IX-të, Kosova ka qenë zonë kufitare bizantine. Gjatë 

kësaj periudhe, Graçanica ka qenë pjesë e Serbisë mesjetare, e ndërtuar në afërsi të Ulpianës. 

 

Nën emrin e saj aktual, për herë të parë Graçanica u përmend nga Mbretit Millutin në vitin 1321 në Kartën e 

Graçanicës, të lëshuar me rastin e ndërtimit të Manastirit. Manastiri ishte qendra e spiritualitetit gjatë asaj 

kohe deri në rënien e Serbisë nën Turqi. Për shkak të luftës austrojako- turke, rezistencës dhe zgjimit të 

popullit të Turqisë, serbët dhe shqiptarët e bashkuan ushtrinë në luftë kundër turqve. Për shkak të disfatës së 

se ushtrise austriake dhe nga frika e hakmarrjes nga turqit, në vitin 1690 ndodhi një migrimi i madh i 

serbëve, cka ka ndikuar që vendbanimi i Graçanicës të braktiset krejtësisht. 

 

Graçanica është çlirua nga turqit gjatë luftërave serbe- turke në vitin 1878, kur ushtria serbe arriti në periferi 

të Prishtinës, por për shkak të vendimit të Kongresit të Berlinit, Graçanica mbeti jashtë shtetit të Serbisë, 

çfarë e shkaktoi që banorët të shumtë, jo vetëm pjesëmarrës të luftës, u desh të ikin në Serbi. Pas luftërave në 

Ballkan dhe çlirimit nga Turqia, në vitin 1918 ajo u bë pjesë e Serbisë, më saktësisht Mbretërisë së Serbëve, 

Kroatëve dhe Sllovenëve, përkatësisht Mbretëria e Jugosllavisë dhe më pas në vitin 1945 pjesë e  Republikës 

Socialiste Federale të Jugosllavisë. 
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1.7.2. Graçanica në kontekst të Kosovës 

 

Komuna e Graçanicës është e vendosur në pjesën qendrore të Kosovës, përkatësisht në jug të kryeqytetit  të 

Kosovës, Prishtinës. Komuna është e ndarë në 16 zona kadastrale. Komuna ka një karakter rural me tokë 

bujqësore të kualitetit të lartë. Figura 1, tregon vendndodhjen e Komunës së Graçanicës brenda Kosovës dhe 

shteteve me te cilat ajo kufizohet. 

 

Kosova është e vendosur në pjesën qendrore të Evropës Jug-Lindore me sipërfaqe prej 10,907.00 km². 

Kosova kufizohet me Shqipërinë, Maqedoninë, Serbinë dhe Malin e Zi. Territori i saj përfshin lugina të gjera 

deri tek malet e larta. Kosova është e rrethuar nga vargmalet: Malet e: Sharrit, Pashtrikut, Bjeshkëve të 

Nemuna, Moknës dhe Albanikut, me lartësinë më të lartë prej 2,656 metra. 

 

 
Figura 1. Pozicioni i Komunës së Graçanicë 

 

Lumenjtë kanë formuar lugina të thella, duke tejkaluar pengesat natyrore, duke formuar kështu lidhjet 

natyrore me zonat përreth. Në mes të Kosovës gjenden dy fushat kryesore, Fusha e Kosovës dhe Rrafshi i 

Dukagjinit, të cilat janë të ndara nga njëra-tjetra nga rrafshnalta e Drenicës.  

 

Kryeqyteti i Kosovës Prishtina ndodhet në fushën e  Kosovës. Ajo është qendra administrative dhe 

ekonomike e Kosovës. Densiteti i lartë i industrisë së rëndë, për shkak të depozitave të qymyrit në kuadër të 

rajonit të Prishtinës, shkakton ndotje të rëndë të mjedisit në këtë rajon. Autostrada lidhë Prishtinën me 

Shqipërinë, Maqedoninë dhe Serbinë. Rrjeti hekurudhor është aktualisht në gjendje të keqe. 
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1.7.3. Të dhënat e përgjithshme për komunën e Graçanicës 

 

Territori i komunës mbulon një sipërfaqe prej 122,25 km². Per shkak te situates se ndieshme politike ne 

komune, nuk ka ekzistuar vullnet i shumices se popullsise komunale per pjesemarrje ne regjistrimin e 

popullesise, te realizuar me 2011. Te dhenat e prezentuara me poshte jane marruar nga anketea e ekonomive 

familjare, e realizuar nga Komuna e Graçanicës. 

 

Komuna e Graçanicës ka 25,000 banorë me strukturë shumetnike, nga të cilat 85.7% serbë, 3.7% shqiptarë 

dhe 10,6% romë, ashkali, egjiptas dhe të tjerët. 

 

Me vendndodhjen e saj të përshtatshëm, d.m.th afër kryeqytetit Prishtinës, ofron mundësi të mëdha për 

zhvillimin e Graçanicës në tregti komerciale dhe banesore të begatë, multi- kulturore (Burimi: Plani i 

Veprimit i Graçanicës  2010). 

 

Me themelimin e komunës së re, banorët që banojnë në këtë zonë janë të pajisur me mundësi të mëdha për 

shërbime më të mira dhe përmirësimin e standardit të jetesës. 

 

1.7.4. Graçanica në Zonën e Kaltër të Planit Hapësinor të Kosovës 

 

Sipas planit hapësinor të  aprovuar të Kosovës, Komuna e Graçanicës është e vendosur në zonën e caktuar të 

kaltër të zhvillimit ekonomik.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Figura 2. Strategjia e Zhvillimit Hapësinor- Zona e Kaltër 

 

1.7.4.1. Karakteristikat e Zonës së Kaltër 

 

Kjo zonë paraqet pjesën veriperëndimore të Kosovës që përfshinë: Prishtinën, Obiliqin, Podujevën, Fushë 

Kosovën, Lipjanin, Gllogovcin  dhe Shtimen , me Prishtinën në qendër. Kjo zonë e paraqitur me ngjyrë të 

kaltër e ka dendësinë e popullatës që është karakteristike për qendrat urbane, dhe me zona rurale të 

zhvilluara, me kualitet të lartë të tokës bujqësore, resurse nëntokësore  (lingnit, nikel, plumb, zink, ari),  

vende të rëndësishme arkeologjike dhe kulturore, zona të lira të gjelbra, përderisa aktivitet ekonomike 

karakterizohen me industri, tregti dhe shërbime. Kur kemi të bëjmë me çështjet administrative, eksitojnë 

autoritetet ndërkombëtare dhe lokale, godinat akademike, arsimore dhe shkencore. 

 

GRAĻANICA 
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1.7.4.2. Vizioni i zones së kaltërt 

 

Zonë e begatë dhe gjallëruese, ku qytetet aspirojnë zhvillim urban modern dhe të vazhdueshëm në mënyrë 

planifikuese dhe garuese, përderisa në të njëjtën kohë ato janë të bashkuara dhe bashkëpunuese për të garuar 

me qytetet fqinje në një regjion më të gjerë, tërheqëse për të jetuar dhe punuar. Zona e kaltër me Prishtinën 

në qendër, si një metropol, kryeqytet kombëtar, vendndodhje e zyrave qeveritare dhe diplomacive të huaja, 

qasje të mirë nga qytetet tjera të Kosovës dhe qytetet përgjatë kufirit me rrjet të zhvilluar infrastrukturor 

(rrugë, hekurudha, trafik ajror, pajisje energjetike), si dhe objekte administrative dhe institucionale. Rrjeti i 

këtyre pajisjeve do të krijon parakushte dhe mjedis adekuat për aktivitete ekonomike, industriale, 

komerciale, dhe të shërbimeve. Në mes të zonës së kaltër është paraparë një Trekëndësh i Zhvillimit 

Ekonomik të Kosovës (TZhEK), i ashtuquajturi kurriz i zhvillimit ekonomik me interes kombëtar, burim i të 

ardhurave për ekonominë e Kosovës, si dhe vend i mundshëm për investitor nga kompanitë shumëkombëshe 

. Arsyet për një përcaktim të tillë të zhvillimit të ardhshëm hapësinor të TZhEK-ut janë: 1) afërsia me 

Prishtinën si qendër më e madhe administrative, arsimore-shkencore dhe e shërbimeve në Kosovë, si një 

vend i mundshëm tërheqës për investitorët lokal dhe të huaj, por gjithashtu edhe për turizëm të kongreseve; 

2) korridoret kryesore të infrastrukturës  rrugore, hekurudhore,  ajrore,  të telekomunikacionit dhe energjisë; 

3) Aeroporti Ndërkombëtar i Prishtinës si një pikë strategjike e ndërlidhjes me botën në aspektin e lëvizjes së 

njerëzve dhe mallrave, tani më është vërtetuar si një qendër e rëndësishme për zhvillim ekonomik; 4) afërsia 

me korridoret regjionale. 

 

1.7.4.3. Qëllimet e pergjitheshme të zonës së kaltërt 

 

Å Zhvillimi i rrjetit të qytetit, qasje të lehtë e atraktive për jetë dhe punë; 

Å Mbështetje e ZHEL-it për ZHEK -  përdorimi i  avantazheve konkurruese; 

Å Zhvillimi i  lidhjeve efikase urbane, ndër-urbane me 5 zona të tjera regjionale dhe më gjerë, 

nëpërmjet zhvillimit të rrjetit të infrastrukturës (rrugore, hekurudhore, ajrore, TI-së) 

Å Promovimi i lokacioneve të TZhEK për grupimin e aktiviteteve nga aspekti hapësinor, investimet e 

huaja dhe kompanive multinacionale,, 

Å Mbështetje për aktivitetet e H dhe ZH  përkitazi me ekonominë e njohurive, me mbështetjen e 

kapaciteteve organizative, 

Å Promovimi i Prishtinës si një qendër e aftësive të rajonit më të gjerë të Evropës Jug-Lindore. 

Å Zhvillimi i  aktiviteteve administrative, arsimore dhe tregtare, objekteve të energjisë, industrisë së 

përpunimit të ushqimit dhe turizmit. 

 

1.7.4.4. Zhvillimi i rrjetit të vendbanimeve 

 

Qendrat më të vogla, përfshirë edhe komunën e Graçanicës, përfaqësojnë grupin e qendrave që në zhvillimet 

e ardhshme hapësinore duhet të luajë rol aktiv: 

Å Përmirësimi i ofrimit të shërbimeve duke i bërë ato më të efektshme; 

Å Forcimi i lidhjeve me fshatrat përreth, dhe 

Å Përpjekjet për të krijuar një zonë që funksionon si një tërësi bazuar në programet specifike të 

zhvillimit . 

 

1.7.4.5. Zonat me interes të veçantë brenda zonave të kaltërta 

 

Zonat e veçanta të mbrojtura  janë kategori e veçantë hapësinore e përshkruar hollësisht në Ligjin për Zonat e 

Veçanta të Mbrojtura Nr.03 /L-039. Ky ligj  është pjesë integrale e pakos së Ahtisaarit miratuar nga Kuvendi 

i Kosovës në korrik të vitit 2008. Sipas këtij ligji , Territori i Kosovës përfshin 45 zona të tilla të cilat në masë 

të madhe i përkasin trashëgimisë së kulturës ortodokse. 
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Kufijtë e këtyre zonave në hartë përfshijnë: 

1. Manastirin e Graçanicës. 

 

Zonat e ndotura mjedisore që duhet të rehabilitohen dhe të përdoren për qëllime të tjera janë: 

Å Deponitë e mbeturinave industriale në Kishnicë; 

Å Lokacionet e deponive të mbyllura komunale. 

 

Zonat me interes të veçantë në Kosovë 

Ekzistojnë zona brenda kësaj kategorie ku duhet të ofrohet  një regjim i vendosur zhvillimor: 

Å Investimet kapitale në nivel qendror; 

Å Zona e veprimit të koordinuar (Trekëndëshi i Zhvillimit Ekonomik të Kosovës- TZHEK); 

Å Aeroporti i Prishtinës; 

Å Zonat  tjera të përcaktuara nga Qeveria qendrore. 

 

1.7.4.6. Konfliktet dhe sinergjitë e skenarëve të Zonave të Kaltërta Zhvillimore 

 

 
 

1.7.4.7. Konfliktet  

 

Zhvillimi  i TZhEK-së  është në konflikt me mbrojtjen e tokës bujqësore, mjedisit dhe banimit. 

 

1.7.4.8. Sinergjitë  

 

Zhvillimi  i TZhEK-së është i favorshëm për zhvillimin ekonomik të Kosovës, duke rritur atraktivitetin e 

Prishtinës, investimet e huaja/tërheqjen e kompanive ndërkombëtare, zhvillimin dhe zbatimin e drejtpërdrejtë 

të hulumtimeve dhe zhvillimit  dhe orientimin e investimeve kapitale për infrastrukturën fizike. 

 

 

GRAĻANICA 
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2. PROFILI I KOMUN ËS 
 

2.1. Pasqyra gjeo-klimatike dhe shfrytëzimi i tokës 
 

Komuna e Graçanicës është e vendosur në pjesën qendrore të Kosovës, me kufijtë e saj në veri dhe lindje me 

komunën e Prishtinës, në jug me Komunën e Lipjanit dhe po ashtu në jug me komunën e Fushë Kosovës. 

 

 
 

Qendra administrative e komunës është vendbanimi Graçanica, që ndodhet tetë kilometra në jug-lindje nga 

Prishtina, në skajin lindor të basenit të Kosovës, ku fillon ngritja e lehtë e shpateve Veletin me lartësi 

mbidetare prej 874 m dhe shpatet e rrëpira  të Strazevcit me lartësi mbidetare prej 796 m, si edhe 

Glasnoviku. Vendbanimi është i vendosur në afërsi të lumit Graçanka, furnizues i lumit Sitnica, në kuadër të 

luginës së madhe poshtë Liqenit të Badovcit dhe deponisë së mbeturinave industriale të Kishnicës- 

Novobërdës, objekteve të minierave të plumbit dhe zinkut. Fshati ka një lartësi mbidetare prej 570m dhe 

është i vendosur në pjesën e basenit tektonik si dhe shtrihet përgjatë çarjes që nga mesi-terciar. Veletini dhe 

Maja e Mprehtë janë maja të shuara vullkanike të pasura me gurë mineral.  
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Figura 3- Pozita gjeografike në raport me komunat fqinje  

 

Rruga rajonale që kalon përmes vendbanimit, lidh Graçanicën me Serbinë jug-lindore dhe rrugët që shpijnë 

drejt Anamoravës perëndimore që lidhin Graçanicën me Detin Adriatik dhe Shqipërinë. 

Lumi Graçanka i takon sistemit të lumit Sitnicë. Pranë fshatit gjendet Liqeni i Badovcit. Diga në lum u 

ndërtua në periudhën 1963-1966. Ky liqen siguron ujë të pijshëm për një numër  të vendbanimeve në 

Kosovën qendrore, duke përfshirë Prishtinën, Graçanicën dhe vendbanimet përreth.  
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2.1.1. Klima  

 

Klima në Kosovë është kryesisht  klimë kontinentale, që karakterizohet nga vera të ngrohta dhe dimra të 

ftohtë, me ndikime të klimës së Mesdheut dhe të Alpeve (temperatura mesatare sillet nga plus 30 º C gjatë 

verës deri në minus -10 º C gjatë dimrit). Gjithashtu, në varësi të diferencave në lartësinë mbidetare, 

ekzistojnë disa variacione të temperaturave dhe reshjeve. 

 

Dhjetori dhe janari janë muajt më të ftohtë dhe korriku e gushti janë më të ngrohtë. Volumi maksimal i 

reshjeve të shiut është në muajt tetor dhe dhjetor. Në periudhën mes nëntorit dhe marsit, dëbora mund të 

pritet në të gjithë Kosovën, madje edhe në zonat fushore. Reshje më të mëdha bore mund të priten në zonat 

malore. Dëbora në luginë në përgjithësi arrin 10 deri 30 cm. Reshjet e bores janë gjithashtu të mundshme në 

periudhën deri në fund të prillit. 

 

Bazuar në karakteristikat klimatike, Kosova mund të ndahet në tre zona klimatike: Fusha e Kosovës, Rrafshi 

i Dukagjin si dhe malet e larta dhe pyjet. Zona klimatike e Fushës së Kosovës, duke përfshirë luginën e lumit 

Ibër, është nën ndikimin e masave ajrore kontinentale. Për këtë arsye, kjo zonë është e karakterizuar me 

dimra të ftohtë me temperatura mesatare më të ulëta se minus -10 º C, ndonjëherë duke arritur në minus -

26ºC. Vera është e  ngrohtë me temperaturë mesatare prej 23 º C dhe maksimumi nganjëherë arrin në 40 º C. 

Është karakteristike se përveç temperaturave të larta të përditshme gjatë verës, netët janë shumë të ftohta. 

Kjo zonë është e karakterizuar nga një klimë e thatë me reshje totale vjetore shiu rreth 600 mm për m². 

 

2.1.2. Shfrytëzimi i Tokës 

 

Nr. Njësi Ha Km
2
 % 

1 Toka bujqësore 9519,64 95,196 76.93 

2 Livadhe 178,11 1,7811 15.1 

3 Pyje 389,79 3,8979 29.69 

4 Liqen 41,44 0,4144 0.31 

5 Deponi industriale  48,35 0,4835 0.36 

6 Basene peshku 69,82 0,6982 0.53 

7 Pemishte 34,25 0,3425 0.26 

8 Pjesa urbane me infrastrukturë 1828,6 18,286 17.1 

9 Totali  12107 121,0996  
Tabela 1- Siperfaqja e teresishme e tokes 
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76.93

15.1

29.69

0.31

0.36

0.53
0.26

17.1

Shfrytezimi i tokës (%)

Agricutural Land

Meadows

Forests

Lake

Industrial Landfill

Fishponds

 
 

 

CZ Gracanica Municip.

m² % m² %

/½  {ǳǑƛŎŀ 94097 0.95% 1252442 12.61%

CZ L.Selo 427061 3.82% 2733765 24.45%

CZ Batuse 164145 3.60% 100629 2.21%

/½ [ƛǾŀŚŜ 112579 1.09% 5490 0.05%

CZ Lepina 42144 0.85% 303188 6.13%

CZ Suvi Do 266171 2.18% 1369376 11.24%

CZ Preoce 195473 2.50% 913581 11.67%

CZ Radevo 82083 2.37% 858319 24.80%

CZ Skulanevo 142911 2.39% 534489 8.93%

CZ Ugljare 140396 2.14% 220034 3.35%

CZ Dobrotin 54738 0.69% 881487 11.04%

/½ DΦDǳǑǘŜǊƛŎŀ811879 12.78% 110918 1.75%

/½ 5ΦDǳǑǘŜǊƛŎŀ1361287 12.01% 577684 5.10%

/½ DǊŀőŀƴƛŎŀ3275542 24.82% 749083 5.68%

7170506 5.87% 10610485 8.68%Total

SocialMunicipal

 
Tabela 2- Siperfaqja e tokes komunale dhe shoqerore 

 

Nga 7170506 m² të tokës komunale, 1.595.591 m² tashmë është në shfrytëzim. Zona e pashfrytëzuar është 

5574915 m ². 
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Figura 4- Klasifikimi i përshtatshmërisë së tokës bujqësore (Burimi: EULUP) 

 

Nga harta mund të shihet se shumica e tokës bujqësore është e kategorisë I-IV  e cila është e mbrojtur me 

Ligji n mbi Tokën Bujqësore. 
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2.2. Infrastuktura S ociale, Banimi dhe Demografia 
 

2.2.1. Popullësia 

 

Bazuar në të dhënat e siguruara nga Ministria e Financave dhe OSBE-ja, në vitin 2008 ishin 18.642 banorë, 

dhe në bazë të vlerësimeve të Komunës së Graçanicës nga viti 2011, ky numër ishte 25,000. Rezultatet e 

regjistrimit të popullsisë dhe ekonomive familjare në Kosovë të vitit 2011 nuk mund të merren si autentike 

meqë regjistrimi u realizua vetëm pjesërisht (është vlerësuar se rreth 50% e popullsisë është përfshirë në 

regjistrim - Burimi: Komisioni Komunal i Regjistrimit). Per shkak te dallimeve shume te medha ne 

vleresime, EPK eshte udhehequr me nje vlere mesatare 22,000 banore. 

 

Brenda territorit të Komunës së Graçanicës gjenden rreth 4.500 ekonomi familjare. 
(Burimi: Përfaqësuesit e fshatrave). 

 
Tabela 3- Popullsia, Ekonomitë familjare në vendbanime dhe organizimi territorial i  Graçanicës deri në vitin 2008 (Burimi: 

Agjencia e Statistikave të Kosovës) 

 
 

Rrethanat historike dhe neglizhimi i përhershëm i zhvillimit ekonomik të rajonit ka çuar në migrimet e 

vazhdueshme të popullsisë së këtyre fshatrave në qendrat e afërta në rajon. Mungesa e institucioneve, 

shkollave të mesme, cilësia e dobët e shërbimeve sociale në përgjithësi ka pasur ndikim në mos-rritjen ose në 

uljen e numrit të popullsisë në fshatrat si Lepinë, Radevë, Skulanevë, Suvi Do dhe Livade. Zhvillimi i 

minierës në afërsi të fshatit Kishnicë ka cuar në mundësi më të mëdha për punësim dhe në këtë mënyrë edhe 

të vendosjes në vendbanimin e Graçanicës. Për shkak të shpërbërjes së RSFJ, sanksioneve në vitet 

nëntëdhjeta, puna në minierë ishte zhvilluar, por në një shkallë më të ulët. 

Viti  1948 1953 1961 1971 1981 1991 1948 1953 1961 1971 1981 1991 2008 

Nr. Vendbanimi 

1 Gracanica 1,087 1,240 1,891 3,478 4,537 4,739 160 208 329 672 905 930 915 

2 Badovac 351 419 977 280 302 413 56 79 315 54 56 78 3 

3 Kishnica / / / / / / / / / / / / 119 

4 Llapnasella 852 932 1043 1072 1209 1383 135 144 172 208 240 271 343 

4 Preoci 428 471 520 585 661 755 56 65 81 107 124 140 168 

5 Cagllavica 669 741 789 866 1,104 1,205 83 95 122 156 208 222 571 

6 Sushica 575 643 757 718 746 863 74 89 98 116 130 145 160 

7 Uglari 595 682 748 763 949 1,107 80 91 118 147 191 218 353 

8 Batusha 373 409 419 458 489 542 50 57 61 85 88 99 41 

9 Dobrotin 858 931 958 902 1,004 1,111 133 146 152 170 194 212 257 

10 Gushterica e  E 391 451 479 495 537 604 59 64 80 86 101 109 133 

11 Gushterica e P 974 1,097 1,187 1,158 1,210 1,269 154 162 190 214 245 245 280 

12 Lepina 343 413 453 425 455 498 52 68 75 73 76 84 83 

13 Livadja 777 863 914 704 626 618 121 127 142 126 129 118 159 

14 Radevo 254 282 322 260 272 272 40 46 54 49 57 174 52 

15 Skulaneva 462 525 515 440 425 361 64 75 80 79 74 64 73 

16 Suvido 725 679 626 589 638 641 124 116 130 129 144 143 176 

TOTAL 9,714 10,778 12,598 13,193 15,164 16,381 1441 1632 2199 2471 2962 3252 3886 

Popullata Ekonomit familjare  
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2.2.2. Dendësia e popullsisë 

 

 
 

2.2.3. Rritja e Popullsise 

 

Sipas të dhënave të ofruara nga Drejtoria e shëndetësisë, p.sh. KGjO
1
, 372 kanë lindure në komunën e 

Graçanicës në vitin 2010, ndërsa ky numër  ishte 472 në vitin  2011. Bazuar në të dhënat e ofruara nga 

regjistri i lindjeve (libri amzës), në vitin 2011 janë regjistruar 437 të sapolindur, ndërsa ky numër  ishte 394 

në vitin 2012. Numri i vdekjeve në vitin 2009 ishte 176, në vitin 2011 ishte 177, dhe në vitin 2012 ky numër 

ishte 177. 

 

Këto të dhëna tregojnë se numri i banorëve është rritur për 195 persona në vitin 2010, ndërsa në vitin 2011 

ky numër ishte 295, dhe në vitin 2012 kjo u rrit për 217. Në mesatare, rritja vjetore e popullsisë ishte 236 

banorë, çka në proporcion me numrin e vlerësuar prej 25.000 banorësh jep rritje vjetore natyrale prej 0.94%. 

Në një periudhë 15-vjeçare, pritet shtimi natyror popullsisë deri në 28783 banor. 

 

 
P=28783 

 

                                                      

1
 Klinika e gjinekologjisë dhe obstetrisë, Graçanicë  
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2.2.4. Shkalla e Vdekshmerise 

 

Nr. % Nr. % Nr. %

34 0.14% 37 0.15% 27 0.11%

73 0.29% 74 0.30% 88 0.35%

26 0.10% 25 0.10% 20 0.08%

177 0.71% 176 0.70% 177 0.71%

2012

42 0.17%

Batuse, Ugljare

Total

2011 2009

Vendbanimi

Graçanica, Badovaci, Sushica

Çagllavica, Preoci, Lapnasella 

Gushterica, e E dhe P, Livadja, 

Lepina, SuviDo, Radeva, 
44 0.18% 40 0.16%

 
 

2.2.5. Përbërja e popullsisë sipas përkatësisë etnike 

 

Komuna e Graçanicës ka strukturë shumetnike të popullatës të përbërë nga serbët 85,7%, shqiptarët 3.7% 

dhe romët, ashkalit, egjiptianët dhe të tjerët 10.6%. 

 

2.2.6. Përbërja e popullsisë sipas moshës  

 

Sipas regjistrimit të popullsisë së Kosovës të vitit 2011, në të cilin morën pjesë rreth 50% të popullatës së 

komunës, popullata e re e moshës 20-29 paraqet një proporcion të lartë prej 17.2% nga popullsia totale e 

regjistruar në komunën e Graçanicës. (Burimi: Agjencia e Statistikave të Kosovës) Përfshinë të dhëna  për të 

gjitha moshat e tjera). 

 

2.2.7. Migrimet  

 

Lëvizshmëria e popullsisë është karakteristikë e shoqërisë njerëzore që nga fillimi i saj  e deri në kohën e 

tanishme. Gjithashtu, në këtë zonë ekzistojnë të ashtuquajturat migrimet të detyruara, të cilat janë si rezultat i 

trazirave të mëdha sociale- politike, e mbi të gjitha rezultat i konflikteve të luftës. Zyra e UNHCR-it në 

Prishtinë nuk ka asnjë informacion zyrtar lidhur me numrin e personave të zhvendosur nga territori i 

Komunës së Graçanicës. Sipas vlerësimeve të UNHCR-it nga viti 2001, deri në korrik të vitit 2011, 392 

familje me 1,381 anëtarë të familjes u kthyen në Komunën e Graçanicës, me përbërjen e mëposhtme: 

Å Serb: 331 familje me 1,095 anëtarë të familjes; 

Å Romë: 51 familje me 231 anëtarë të familjes; 

Å Ashkali: 9 familje me 50 anëtarë të familjes; 

Å Malazezë: 1 familja me 5 anëtarë të familjes. 

Njëkohësisht, ekziston migrimi dhe proceset e migracionit në këtë zonë. Gjegjësisht, ka njerëz që nuk duan 

të largohen nga kjo zonë por më parë do të kërkojnë një jete më të mirë në Graçanicë dhe në kë mënyrë ata 

zhvendosen nga vendbanimi i tyre në Graçanicë, si një qendër kryesore administrative, arsimore, 

shëndetësore dhe kulturore, jo vetëm serbe, por edhe të etnive tjera. 

Nuk ka asnjë informacion të saktë mbi numrin e atyre që janë larguar jashtë vendit. Shumë emigrantë në 

kërkim të një jete më të mirë u larguan drejt vendeve skandinave, si dhe në drejtim të Evropës perëndimore. 

Numri i përgjithshëm i familjeve të riatdhesuara të regjistruara në zyrën komunale për komunitete dhe kthim 

që nga themelimi i komunës së Graçanicës është 104, i përbërë nga: 

Å 28 Burra; 

Å 23 Gra; 

Å 53 Fëmijë. 

Zyra Komunale për Kthim dhe Komunitete (ZKKK) që nga themelimi i saj, nga muaji maj deri në nëntor 

2012 i regjistroi 70 persona të riatdhesuar. Nga ky numër, 48 persona i përkasin komunitetit RAE (romë, 

ashkalinjë dhe egjiptas) dhe 22 të komunitetit serb. 

Para fillimit të  punës së tij , ZKKK -ja e Graçanicës regjistroi 34 persona të riatdhesuar, të gjithë nga  

komuniteti RAE. Ky regjistër përfshin edhe personat e sjellë në Aeroportin e Prishtinës. 
(Burimi: UNHCR) 
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2.2.8. Banimi 

 

2.2.8.1. Objektet e banimit 

 

Lloji  mbizotërues i objekteve të banimit brenda territorit të komunës janë shtëpi individuale banimi. Sipas 

rezultateve paraprake të regjistrimit të ofruara nga Enti i Statistikës, eksitojnë 3250 shtëpi individuale 

banimi. Në Graçanicë, aktualisht ekzistojnë 5 objekte kolektive banimi, 5 në Llapnasellë dhe 2 në Dobratin, 

që në total janë 210 njësi të banimit. 
(Burimi: Komuna e Graçanicës). 

 

  
Figura 5- Objekte kolektive të banimit, Graçanicë Figura 6- Objekte kolektive të banimit, Llapnaselë 

  

 

 

Figura 7- Objekte kolektive të banimit, Dobratin  
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2.2.9. Vendbanimet 

 

2.2.9.1. Vendbanimet Joformale 

 

Termi  ñVendbanimet joformaleò fillimisht ±sht± p±rdorur n± Kosova dhe Plani p±r Zbatimin e Standardeve 

n± vitin 2004 sipas definicionit si n± vijim: ñVendbanimet joformale jan± vendbanime njerëzore që nuk i 

ofron banorëve të vet asnjë mundësitë që të gëzojnë të drejtat e tyre për standard adekuat të jetesës, në 

veçanti të drejtat për strehim të përshtatshëm ". 

Nënshkrimi i Deklaratës së Vjenës në vitin 2005 ka mundësuar pëlqimin e të gjitha vendeve anëtare rreth 

masave për rregullimin e vendbanimeve joformale në mënyrë të qëndrueshme, në mënyrë për të parandaluar 

krijimin e tyre në të ardhmen. Kjo Deklaratë u pasua nga Plani i Veprimit për Partneritetit Evropian 2006 

duke imponuar detyrimin që të zbatojë rregullimin e vendbanimeve joformale.  

 

Bazuar në Ligjin  nr. 03/L-106 mbi Ndryshimin e ligjit për Planifikim Hapësinor nr 2003/14, vendbanim 

joformal u karakterizuan si vendbanim me karakteristikat e mëposhtme: 

 

Å Pronësi jo formale e pronës, 

Å Shërbime joadekuate apo privim total, 

Å Pjesëmarrje joadekuate apo mos pjesëmarrje në qeverisje, dhe  

Å Nivel i lart i diskriminimit të banorëve. 

 

Që nga themelimi i saj, Komuna e Graçanicës u ballafaqua me probleme të shumta, njëra prej të cilave ishte 

e tërë komuna është rurale dhe duhet të rregullohet. Bazuar në kriteret rreth vendbanimeve joformale, u krye 

analiza e detajuar e të gjitha vendbanimeve  në vitin 2010 dhe ishte konstatuar se ka pasur 15 

(pesëmbëdhjetë) vendbanime joformale. Analiza tregon nivelin e zhvillimit të infrastrukturës sociale dhe 

fizike të këtyre vendbanimeve.    

 

Tre vjet pas themelimit të Komunës, ka pasur përmirësim të dukshëm në zhvillimin e këtyre vendbanimeve 

në drejtim të infrastrukturës sociale dhe fizike. 

 

Bazuar në analizat e kryera dhe duke marr në konsideratë projektet e zbatuara, u konkludua se disa 

vendbanime joformale në vitin 2010, tani kanë formën e vendbanimeve formale. Nga 15 vendbanimeve 

joformale të regjistruara më parë, vetëm tre kanë mbetur si të tilla: 

- Një pjesë e vendbanimit Padalishtë në Graçanicë; 

- Lagja rome në Graçanicë, dhe 

- Lagja e Romëve në Preoc. 
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Tabela 4- Analize e vendbanimeve joformale ekzistuese në Graçanicë në 2013 

 

 

 

Vendbani

met 

joformale 

Sip. 

(ha) 

T

o

p

o

l

o

g

j

i

a 

Nr. 

i 

sht

ëpi

ve 

Nr. 

i 

ban

orë

ve 

 

Infrastruktura 

fizike 

 

Infrastruktura 

sociale 
Prona 

Situata në 

lidhje me 

vendbanime

t joformale 

Prioriteti 

Nëse 

është 

përfshi

rë 

ndonjë 

subjekt 

tjetër 

në 

rregulli

min e 

vendba

nimeve 

joform

ale 

Graçanica 

1 Padalis

htë 

Graçan

icë 

4.35 U

r

b

a

n 

22 100 -Ujësjellës/PO 

-Kanalizim /PO 

-Rruge dhe 

trotuare  /ndriçimi 

i rrugëveïJO/PO 

-Sip. të 

zbrazëta/PO 

-Sip. e Gjelbëruar 

e rregulluar /JO 

-Shkolla / Nuk 

ka nevojë për 

objekte të reja 

-Ambulanca / 

Nuk ka nevojë 

për objekte të 

reja 

-Çerdhe/ Nuk 

ka nevojë për 

objekte të reja 

-Shtëpi 

kujdesi/ PO 

-Shtëpi të 

kulturës- / Nuk 

ka nevojë për 

objekte të reja 

Pronë 

komunale 

Vendbanim 

është i 

parregulluar

; në kuadër 

të 

vendbanimi

t ka 

vendbanim 

kontejner 

për 

personat e 

zhvendosur 

brenda 

vendit. 

 

Sigurimi 

i 

donacion

eve është 

me 

prioritet  

Nuk ka 

inform

acion 

2 Lagja e 

romëve 

në 

Graçan

icë 

17.5

8 

U

r

b

a

n 

 

120 580 Ujësjellësi / 

Pjesërisht 

Kanalizimi / 

Pjesërisht 

Rrugët dhe 

trotuaret / 

ndriçimi -

Pjesërisht/Pjesërish

t 

Zonat e zbrazëta / 

PO 

Sip. e Gjelbëruar 

e rregulluar/JO 

-Shkolla / Nuk 

ka nevojë për 

objekte të reja 

-Ambulanca / 

Nuk ka nevojë 

për objekte të 

reja 

-Çerdhe/ Nuk 

ka nevojë për 

objekte të reja 

-Qendra rinore 

/PO 

Prona 

private; 

një pjesë 

e vogël 

është 

pronë 

komunale 

Vendbanim 

është i 

parregulluar 

me nivel të 

ulët të 

standardit 

të jetesës 

Varet 

nga 

ofrimi i 

donacion

eve 

Nuk ka 

inform

acion 

3 Lagja e 

romëve 

në 

Preoce 

1.56 R

u

r

a

l 

40 320 Ujësjellësi / 

Pjesërisht 

Kanalizimi / 

Pjesërisht 

Rrugët dhe 

trotuaret / 

ndriçimi ïPO/PO 

Sip. e Gjelbëruar 

e rregulluar/JO  

--Shkolla / Nuk 

ka nevojë për 

objekte të reja 

-Ambulanca / 

Nuk ka nevojë 

për objekte të 

reja 

-Çerdhe/ Nuk 

ka nevojë për 

objekte të reja 

Pronë 

private 

Vendbanim 

është i 

parregulluar 

me nivel të 

ulët të 

standardit 

të jetesës 

Varet 

nga 

ofrimi i 

donacion

eve  

Nuk ka 

inform

acion 

 



30 

2.2.10. Qendrat Kolektive 

 

Sipas vlerësimeve të UNHCR, ekzistojnë 68 familje me katër qendra kolektive për refugjatë (Deri  në 

qershor 2011). 

 
Tabela 5- Numri i familjeve dhe numri i anëtarëve të familjeve në qendrat kolektive 

Qendra kolektive Nr. i familjeve  Nr . i anëtareve të 

familjes 

Kombësia  

Vendbanimet 

kontejner ĂVoarñ 

25 63 Serb 

ĂPadalisteñ 19 31 Serb 

ĂBergenñ 17 21 Serb dhe Ashkali 

Uglar  7 11 Serb dhe Malazias  

 

2.2.11. Objektet I legale 

 

Edhe pse nuk ka regjistër të objekteve të paligjshme të identifikuara, komuna konsideron se ekzistojnë 

ndërtesa ekzistuese ilegale brenda territorit të komunës. Keto çështje do të rregullohen sipas dispozitave te 

Ligjit Nr. 04/L-188 për Trajtimin e Ndërtimeve pa Leje.  

 

2.2.12. Shëndetësia 

 

Sistemi i kujdesit shëndetësor që ofron kujdes primar dhe sekondar shëndetësor për të gjithë banorët e 

Kosovës, është një sistem i njohur për shërbimet e saj të nivelit të lartë dhe përfshin spitalin, shtëpitë e 

shëndetit dhe numrin e ambulancave.  

Gjendja në sistemin e kujdesit shëndetësor është e kënaqshme duke marrë parasysh kushtet specifike të 

punës, mungesën e pajisjeve mjekësore dhe mungesën e ambulancave të specializuara, hapësira për pritjen e 

pacientëve etj Shumë shpesh ata japin maksimumin e tyre, nëse ne shikojmë në numrin e kontrolleve 

specialiste, numrin e ekzaminimeve me ultrazë, numri i operacioneve dhe numrin e të porsalindurve.  

Pavarësisht kufizimeve për shkak të mungesës së kapaciteteve, objekteve joadekuate dhe hapësirave, 

mungesa e pajisjeve të nevojshme, personeli mjekësor arriti të sigurojë  kujdesin e plotë sekondar 

shëndetësor për të gjithë qytetarët që kërkojnë trajtim mjekësor në spitalet tona. 

 
Tabela 6- Objektet e kujdesit shëndetësor brenda territorit të komunës 

 
 

Burimi: Spitali, Llapnasellë, Graçanicë 

 

Që nga themelimi i saj, stafi mjekësor i shtëpisë së shëndetit në Graçanicë ofron ndërhyrjet emergjente dhe 

shërbimet e urgjencës si njësi e veçantë organizative. Ky shërbim ka dy ekipe të emergjencës që veprojnë 24 

orë, e përbërë nga 1 mjek, 2 ndihmësmjekë dhe një shofer. Ekipi i parë është një ekip i terrenit, dhe një tjetër 

është gjithnjë në detyrë në dhomën e urgjencës, si dhe personelin laboratorik. 

 

       Kirurgjia dhe GAK-Graçanicë     SHSH në Graçanicë                Çagllavicë 

 
       Spitali i internos  Llapnasellë     SHSH në Gushtericën e E                 Preoc 

    SHSH në Uglarë                 Lepina 

    SHSH Prishtina në Graçanicë                 Suvi Do 

                Livadje 

              Gushtericë e  Epërme 

               Batushë 

               Sushicë 

               Dobrotin 

               Llapnasellë 

SPITALE SHTËPI SHËNDETI  AMBULANCA 
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Tabela 7- Numri i mjekëve dhe shtretërve 

 
Burimi: Spitali, Llapnasellë, Graçanicë 

 

Å Klinika e Kirurgjisë në Graçanicë ka 18 shtretër për qëndrim të pacientëve gjatë natës. Ajo punëson 

25 kirurgë dhe anesteziolog, 3 mjekë të përhershëm dhe 1 mjek të përgjithshëm, në total janë të 

punësuar  29 staf mjekësor në këtë klinikë. 

Å Klinika e Gjinekologjisë dhe Obstetrikës ka 22 shtretër për pacientë. Ajo punëson 8 gjinekologë dhe 

obstetër,  1 mjek i përhershëm, 3 neonatolog, i përbërë prej 12 anëtarëve të stafit mjekësor. 

Å Klinika interne dhe pediatrike ka 30 shtretër për pacientët. Ajo punëson 10 Internistë, 8 pediatër,  8 

neurofiziolog, 2 internist të përhershëm, 1 biokimist dhe 2 mjekë të përgjithshëm, totali 31 anëtar të 

stafit mjekësor. 

 
Tabela 8- Numri i mjekëve specialit në ambulanca dhe qendrën spitalore 

Mjekë specialist 

Kirurg  

 Gjinekolog dhe Obstetër Internist - Pediatër 

Kirurgjia dhe anastezologjia 25   

Gjinekolog dhe Obstetër  8  

Neonatolog  3  

Internist   10 

Pediatër   8 

Neurofiziologë   8 

Mjek të përgjithshëm 1  2 

Mjek të përhershëm 3 1 3 

TOTAL  29 12 31 

 
Burimi: Spital, Llapnasellë, Graçanica 

 

Në mënyrë që të rrisë nivelin e shërbimeve shëndetësore, është e nevojshme të siguroj hapësira të reja dhe 

pajisje të reja mjekësore që do të mundësonte organizimin shumë të mirë të punës në dhënien e shërbimeve 

shëndetësore.  

Në mënyrë që të rrisë nivelin e shërbimeve shëndetësore, është e nevojshme të siguroj hapësira të reja dhe 

pajisje të reja mjekësore që do të mundësonte organizimin shumë më të mirë të punës në dhënien e 

shërbimeve shëndetësore. 

 

Klinika Numri i Mjekëve  Nr i Shtretëve 

Kirurgjia 29 18 

GAK 12 22 

Interno dhe Pediatri 31 30 

TOTALI 72 70 
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2.2.13. Shërbimet sociale  

 

Një nga detyrat parësore të qendrave komunale për punë sociale është asistenca sociale në pajtim me Ligjin 

për Skemën e Ndihmës Sociale nr. 2003/15. Skema e ndihmës sociale përfshin dy kategori të shfrytezuesve. 

Kategoria e parë ofron ndihmë financiare familjeve qe kane anetar persona me invaliditet, në të cilat asnjë 

anëtar është i punësuar. Kjo kategori përfshin prindërit të vetëm. Kategoria e dytë ka për qëllim të ofrojë 

ndihmë financiare mujore të prindërve të papunë me të paktën një fëmijë nën 5 vjet, si dhe familjet 

kujdestare. Qendra për punë sociale ushtron të drejtat në fushën e mbrojtjes sociale, ofrimin e sigurisë sociale 

dhe familjare të qytetarëve. 

 

Kjo qendër ofron shërbime për kategoritë vijuese të qytetarëve: 

Å Fëmijë dhe të rinj të lënduar të cenueshëm për shkak të situatës jo të mirë në familje, fëmijë dhe të 

rinj me sjellje të parregullta, Fëmijë dhe të rinj me nevoja të veçanta, persona me çrregullime 

mendore ose persona me aftësi të kufizuara psikofizike, 

Å Të rritur me çrregullime në sjellje, persona me aftësi të kufizuar fizike dhe mendore, persona pa të 

ardhura dhe persona pa përkujdesje. 

Å Persona me probleme familjare, persona me dhunë në familje persona, prindër që kanë birësuar. 

Å Persona të moshuar pa përkujdesje familjare, persona të moshuar pa të ardhura, persona të moshuar 

që janë të sëmur kronik dhe me aftësi të kufizuara, persona të moshuar me probleme familjare, 

persona të moshuar të tjerë që kanë kujdestar të përkohshëm. 

 

Gjatë ofrimit të shërbimeve të mirëqenies sociale, kryhen aktivitet vijuese: 

Å Realizimi i të drejtës për mbështetje materiale; 

Å Realizimi i të drejtës për banim në objektet e mirëqenies sociale; 

Å Adoptimi i fëmijëve; 

 

Qendra e mirëqenies Sociale ofron shërbimet  e tyre çdo ditë pa pagesë për të gjithë banorët e komunës. 

Duke marrë parasysh llojet e shërbimeve sociale dhe familjare, ekziston nevoja për objektet vijuese brenda 

komunës: 

Å Shtëpia të sigurta që të ofrojnë strehim për viktimat e dhunës në familje dhe lloje të tjera të dhunës; 

Å Shtëpi të pleqve (objekti është në ndërtim e sipër); 

Å Objektet e këshillimit për çështjet e rëndësishme shoqërore; 

Å Strehimore për fëmijët pa kujdes prindëror; 

Å Strehimore për fëmijët me aftësi të kufizuara (objektit tillë ekziston në Padalishtë, e ashtu-quajtur 

"Shtëpia e Fëmijëve ", e cila është aktualisht nën kompetencë të Komunës së Shtimes). 

 

Përfituesit e mirëqenies sociale  

 

Një nga detyrat kryesore të Qendrave komunale të Mirëqenies Sociale është që të ofrojnë ndihmë sociale, në 

përputhje me Ligjin Nr 2003/15 për Skemën e Ndihmës Sociale. Skema e ndihmës sociale përfshin dy 

kategori të përfituesve. Kategoria e parë përfshin familjet me anëtarët e familjes me aftësi të kufizuara, ku të 

gjithë anëtarët e familjes janë të papunë. Kjo kategori përfshin edhe prindërit beqar. Kategoria e dytë 

përfshin prindërit të papunë me të paktën një fëmijë më të ri se 5 vjet, si dhe të familjeve kujdestare. 

Sipas QMS Graçanicës, në qershor të vitit 2011 ka pasur 176 familje të regjistruara që marrin ndihmë 

sociale. Nga ky numër, 25 familje janë nga kategoria e prindërve beqar, 69 familje kanë personat me aftësi të 

kufizuara dhe 82 familje janë nga kategoria e dytë të përfituesve. 

 

Ndihma financiare është siguruar nga Ministria e Punës dhe Mirëqenies Sociale. Komuna siguron mbështetje 

për popullatën më të rrezikuar përmes shumë projekteve të tjera. 
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Tabela 9- Numri i familjeve përfituese të mirëqenies sociale në qershor 2011 
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1 

1
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3 10 8 3 4 7 2 5 1

5 

1

2 
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Përqindja më e lartë e përfituesve është nga Graçanica 23.3%, çka përkon me numrin e banorëve, pastaj nga 

Preoci dhe Kishnica me nga 12.5%. Varfëria është e dukshme në qendrat kolektive në Graçanicë dhe në 

Uglarë si edhe në vendbanimet rome në Graçanicë dhe në Preoc. 

Sipas përkatësisë etnike, struktura e familjeve përfituese të mirëqenies sociale është si në vijim: 

Å 93 Familje Serbe- 52,84% ; 

Å 44 Familje Rome- 25%; 

Å 31 Familje Shqiptare- 17.61%; 

Å 6 Familje Ashkali- 3.41 %; 

Å 2 Familje Turke- 1.14%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Figura 8- Struktura e familjeve përfituese të mirëqenies  sipas përkatësisë etnike 

  

Personat me aftësi të kufizuara në Komunën e Graçanicës 

 

Ekzistojnë katër shoqata të personave me aftësi të kufizuara në komunën e Graçanicës: shoqata e personave 

me distrofi muskulore, shoqata e personave me aftësi të kufizuara, shoqata e personave të verbër dhe me 

dëmtime në shikim dhe shoqata e personave invalidë të luftës. Shoqatat përballen me probleme të shumta, 

para se gjithash me mungesën e lokaleve për aktivitetet që lidhen me personat me aftësi të kufizuara 

 

Shkolla Speciale 

 

Në kuadër të shkollës fillore "Milladin Mitiç" në Llapnasellë ekziston një klasë e veçantë  për fëmijët me 

aftësi të kufizuara. Ekziston nevoja për të hapur shkollën e veçantë për arsimin fillor dhe të mesëm të 

fëmijëve me nevoja të veçanta. 

 

Personat me distrofi muskulore 

 

Sipas të dhënave të ofruara nga organizata e personave me aftësi të kufizuara nga nëntori i vitit 2012, janë 

620 persona me aftësi të kufizuara të regjistruar në katër shoqata. Përveç objekteve gjithashtu ka nevojë për 

një qendër ditore. 
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2.2.14. Arsimimi  

 

Brenda komunës së Graçanicës, ofrohet arsim fillore dhe i mesëm, si dhe në objektet parashkollore. Përveç 

shkollave kryesore, arsimi ofrohet edhe në paralelet e ndara. Ka disa degë të fakulteteve të Universitetit të 

Prishtinës nga Mitrovica brenda territorit të komunës që ofrojnë mësimin në gjuhën serbe. Të gjitha këto 

shkolla ofrojnë arsim në gjuhën amtare serbe, me një përjashtim të Kishnicës dhe një klasë në Sushicë ku 

shkollimi ofrohet në gjuhën shqipe. 

 

Arsimi i mesëm i popullsisë lokale në Komunën e Graçanicës deri në vitin 1999 është dhënë në gjuhën serbe 

në shkollat e mesme në Prishtinë, Lipjan dhe Fushë Kosovë . Pas 1999, të gjitha shkollat e mesme me lëndë 

serbe nga komunat e lartpërmendura kanë qenë të zhvendosura në territorin e Komunës së Graçanicës. 

Aktualisht këto shkolla ofrojnë arsimim në ambientet e shkollave ekzistuese fillore në kushte të 

papërshtatshme për procesin arsimor për shkak të mungesës së lokaleve. 

 

Në mënyrë që të mundësohet funksionimi i shkollave të mesme dhe të degëve të fakulteteve, është e 

nevojshme që të ndërtohen ndërtesa qendrore apo të ndara për secilën shkollë të mesme me të gjitha 

infrastrukturën e nevojshme: kabinete, salla sportive dhe kënde lojërash. 

 

Mësimdhënësit në të gjitha shkollat e mesme dhe në degët e fakultetit janë të trajnuar siç duhet dhe janë të 

mjaftueshme në numër, por kushtet e punës pengojnë realizimin adekuat të plan programit mësimor. 

 
Tabela 10- Institucionet arsimore me numrin e nxënësve dhe të punësuarve 

Nr

. 

Shkolla Lokacioni Nr. 

i 

Kla

sav

e 

Hapësira 

/m² 

Nr. i 

Stud

entëv

e/ 

Nxën

ësve 

Nr. i të 

Punësu

arve 

Numri i 

Mësuesve

/ 

Arsimtar

ëve  

Nr. i të 

Punësua

rve në 

Adminis

tratë 

Nr. i 

të 

Pun

ësua

rve 

Mbë

shte

tës  

1. SH.F  Petar 

Pan 

Llapnaselë , 

Dobratin 

 400 45 23 10 4 8 

2. SHFòDjurdj

evakñ 

Graçanicë, 

Llapnaselë, 

Preoce,Çagllavi

cë 

 1300 318 75 27 4 23 

3. Institucioni 

Parashkollor  

Lepinë, 

Gushtericë, Suvi 

Do 

 300 100 11 6 2 2 

4. SHF ñNasa 

radostñ 

Ugljare  220 102 25 15 3 6 

5. SHF òKralj 

Milutinñ 

Graçanicë 26 4000 580 80 56 4 19 

6. SHF 

ñMiladin 

Miticñ 

Llapnaselë 44 3500 400 78 57 5 14 

7. SHF ñSveti 

Savañ 

Sushicë-Badovc 15 2500 100 39 30 2 7 

8. SHF ñDitet 

e minatoritñ 

Kishnicë  

(Sushicë) 

9 420 182 20 16 0 3 

9. SHF ñKnez 

Lazarñ 

Gushtericë e 

ultë(Dobrotin, 

Livagjë , 

Gushtericë e 

Epërme) 

32 4000 530 105 83 6 15 

10

. 

SHF ñVuk 

Karadģicñ 

Lepinë 

(Radevë,Skulan

evë Batushë) 

18 2000 130 47 35 5 6 
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11

. 

SHF 

ñUgljareñ 

Ugljarë 10 1500 210 37 30 2 4 

12

. 

SHF ĂBraca 

Aksicñ 

Suvi Do 4 300 93 11 8 1 2 

13

. 

Shkolla e 

Mjekisë 

Graçanicë 8 Në Lokalet 

e 

SHF.Miluti

n , K.Lazar 

,SHF 

V.Karadzic 

350 43 87 10 22 

14

. 

Shkolla 

Teknike/ 

Inxhinierisë 

Civile 

Graçanicë 12 Në Lokalet 

e SHF 

K.Milutin  

250 69 47 5 11 

15

. 

Shkolla e 

Muzikës 

Graçanicë 

(D.Gusterica) 

20 Në Lokalet 

e 

SHF.Miluti

n , SHF 

K.Lazar 

,SHF 

M.Mitic  

180 41 24 6 9 

16

. 

Shkolla e 

Ekonomisë/

Tregtisë 

Llapnaselë 14 Në Lokalet 

e SHF 

M.Mitic  

200 33 27 3 3 

17

. 

Gjimnazi Llapnaselë 8 Në Lokalet 

e SHF 

M.Mitic  

115 37 27 3 2 

18

. 

Shkolla e 

Mekanikës  

Preoce 9 Në Lokalet 

e SHF 

M.Mitic  

90 58 42 4 13 

19

. 

Shkolla e 

Inxhinierisë 

Elektrike  

Sushicë-Badovc 11 Në Lokalet 

e SHF 

S.Sava 

150 37 56 10 10 

20

. 

Shkolla 

Bujqësore 

Lipljan 

(Gushtericë e 

ultë) 

18 Në Lokalet 

e 

SHF.V.Kar

adzic 

250 96 74 6 15 

21

. 

Arsimim i 

veçantë  

Llapnaselë  250 27 7 4 1 2 

TOTAL  262 33,370 4,357 949 751 82 188 

 

Komuna e Graçanicës përfshin njëzet (20) institucione arsimore brenda territorit të saj, nga të cilat katër (4) 

kopshte-institucione parashkollore, tetë (8) shkolla fillore dhe tetë (8) shkolla të mesme. Të gjitha shkollat 

fillore ofrojnë arsimim në mjediset e tyre, ndërsa shkolla të mesme përdorin lokalet e shkollave fillore gjatë 

ndërrimit të mëngjesit për procesin arsimor. 

 

Shumica e shkollave punojnë në tri ndërrime: Shkollat e mesme nga 06.30-11.00h, shkollat fillore nga 11.00-

14.00h (klasa 1-rë deri ne të 4-ën) dhe 14.00-18.30h (klasat e 5-të deri në klasën e 8-të). 

Të gjitha objektet e shkollave fillore janë të vjetra, dmth ka një mungesë të ndërtesave të ndërtuara rishtazi, 

me përjashtim të disa anekseve shkollore (palestra), të cilat janë modernizuar në mënyrë të vazhdueshme që 

nga viti 1999. 

 

Në fund të vitit 2010, janë ndërtuar dy objekte parashkollore, objekti kryesor në Llapnasellë dhe paralelja e e 

saj ndarë në Dobratin. 

 

Numri i objekteve të shkollave fillore, aranzhimi dhe distanca e tyre është brenda tërësisë së kritereve 

standarde.
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Ndërtimi dhe pajisja e shkollave të mesme do të krijonte kushte për funksionim të plotë dhe të duhur edhe të 

fakulteteve. 

 

  
Figura 9- Objekti parashkollor, Llapnaselë Figura 10- Objekti parashkollor, Dobrotin  

  

  
Figura 11- Shkolla fillore ñKralj Milutinñ, Gracanica Figure 12- SHF "Miladin Mitic", Llapnasellë  

  

  
Figure 13- SHF, P. e ndar± ñDitet e Minatoritñ, Sushicë Figure 14- SHF ñKnez Lazarò, Dobratin 

  

 

 

Figure15- SHF ñDit±t e Minatorit ñ, Kishnic±  
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2.2.15. Institucionet K ulturore  

 

Përkujdesja e traditës kulturore dhe kombëtare dhe ruajtja e objekteve kulturore dhe fetare - të manastireve 

dhe kishave përgjatë gjithë shekujve, është një pjesë e trashëgimisë kulturore të popullatës së Kosovës. 

 

Tipari më i rëndësishëm i vendbanimit të Graçanicës është Manastiri i Graçanicës, ku përgjatë shekujve 

popullata lokale është mbledhur, e cila po ashtu ishte qendër e arsimit dhe ngjarjeve kulturore. 

 

Duke pasur parasysh se deri në themelimin e komunës së Graçanicës, Graçanica ishte rurale, prej të gjitha 

objekteve kulturore ajo kishte vetëm Shtëpinë e kulturës, e cila me dekada,që  nga 1948 paraqet një qendër të 

ngjarjeve kulturore, si në shumicën e fshatrave në komunë. Këto janë hapësira që shfrytëzohen për shumë 

qëllime, ndodhet një sallë për ngjarje kulturore dhe argëtuese, bibliotekë për dhomë për lexim, vendi për 

komunitet lokale, galeria dhe hapësirat publike. 

 

 
Figura 16- Shtëpia e Kulturës në Graçanicë 

 

Aktualisht, shtëpitë kulturore janë funksionale në fshatrat e mëposhtme: Graçanicë, Lapnasellë, Gushtericë e 

poshtme, Dobratin dhe Batushë. Në shtëpinë e kulturës në Graçanicë vepron një galeri, e cila përdoret 

përgjatë vitit për ekspozita, promovime dhe ngjarje letrare. 

 

Shtëpia e Kulturës është shtëpia e ansamblit profesional dhe amatore "Venac ", i cili është funksional për më 

shumë se 30 vjet. 

 

Pas themelimit të Komunës së Graçanicës, janë ndërtuar qendrat kulturore në Badovc dhe Batushë, si dhe 

Qendrën Rinore në Preoc. Në të kaluarën në të gjithë këto fshatra mungonin objektet kulturore. 

 

2.2.16. Hapësirat Publike (Sheshet dhe Memorialët) 

 

Para themelimit të komunës së re, shumica e zonave të gjelbra kanë qenë të parregulluara dhe të lënë pas 

dore. Nuk kishte as sheshe e as vende lojërash për fëmijë,  përmendoret ishin të lënë pas dore. Pas themelimit 

të komunës së Graçanicës, një  numër i projekteve është zbatuar, duke përfshirë ndërtimin dhe rregullimin e 

parqeve publike, rregullimi i terreneve sportive të fëmijëve, rregullimi i memorialëve, ndërtimi dhe 

rregullimi i shesheve. 

 

Ende ka zona të gjelbra që duhet ende të rregullohen, të mbjellën për tu bërë funsksionale. Zhvillimet e 

ardhshme dhe përmirësimet në zbatim do të krijojë mundësitë për rritjen e numrit të projekteve për renovim 

dhe rregullimin e parqeve të reja. 
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Parqet:  

  

  
Figura 17- Parku i qytetit, Llapnasellë Figura 18- Parku Përkujtimor dh e vendi lojërave të 

Fëmijëve, L ivadje 

  

 

 

Figura 19- Parku memorial, Graçanicës  

  

Sheshet publike:  

  

  
Figura 20- Sheshi Simonida, Graçanicë Figure 21- Rrethi, Dobratin  
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2.2.17. Rekreacioni dhe Sporti  

 

Në fushën e aktiviteteve sportive, menjëherë pas themelimit të komunës, rehabilitimi dhe rindërtimi i 

fushave sportive është kryer në të gjitha vendbanimet, si dhe ndërtimi i të rejave, me instalimin e pajisjeve të 

ndriçimit. 

 

Në Graçanicë ka filluar ndërtimi i qendrës sportive që përfshin fushaën e tenisit që është ndërtuar tashmë dhe 

fusha për basketboll dhe volejboll. Ndërtimi i fushës së futbollit ka filluar, e cila përfshin shtegun e atletikës, 

ulëse për spektatorët, fushën ndihmës dhe objektet për atletët. 

 

Tashmë është themeluar bashkëpunimi me shoqatat sportive me mbështetjen organizative dhe financiare, çka 

ka rezultuar  me organizimin e parë të "Olimpiadës Sportive". Gjithashtu janë hapur shkolla e tenisit, shkolla 

e basketbollit , shkolla e futbollit dhe shkolla e karatesë. Aktualisht në të gjitha fshatrat në komunë, me 

përjashtim të fshatit Radevë, ekzistojnë fusha sportive si komplekse të pavarura ose brenda objekteve 

shkollore.  

 

  
Figure 22- Fushat e tenisit në Graçanicë Figure 23- Objekti i administratës së hapësirës sportive 

 

Në mënyrë që të arrihet nivel më i lartë i arsimit, kulturës dhe jetës së shëndetshme, sfidat reale për të 

ardhmen janë ndërtimi i objekteve dhe investimi në burimet njerëzore. 

 

Stafi ekzistues arsimor dhe kulturor dhe punëtorët sportive duhet të plotësohen me staf të ri, të arsimuar dhe 

perspektiv. Gjithashtu, përmirësimi i vazhdueshëm nëpërmjet seminareve, trajnimeve dhe takimeve duhet të 

mundësohet për të gjithë, duke përfshirë edhe nëpërmjet krijimit të qendrës arsimore si një shtyllë e 

aktiviteteve të tilla. 
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2.3. Zhvillimi Ek onomik  
 

Sipas Planit të miratuar Hapësinor të Kosovës, komuna e Graçanicës është e vendosur në zonën e kaltër. 

Sipas strategjisë për zhvillimin rajonal, komuna e Graçanicës i takon Zonës Ekonomike Qendër (ZEQ). ZEQ 

zë vend qendror në raport me zonat e tjera ekonomike. Kapitali i Kosovës është i vendosur në këtë zonë dhe 

përfaqëson qendrën e administratës shtetërore, të biznesit privat dhe të shërbimeve, si dhe qendër kulturore 

dhe arsimore. Autostrada që do të lidhë Kosovën dhe Shqipërinë do të kalojnë nëpër këtë zonë (ZEQ), që 

përfshin rrugët e tjera kryesore të trafikut që lidh kryeqytetin me pjesët e tjera të Kosovës. 

 

Pozita gjeografike është potenciali më i madh i komunës, dhe më e rëndësishmja natyrisht që është toka 

bujqësore. 

 

Rrugët kryesore hekurudhore që lidhin Prishtinën- Fushë Kosovën- Pejën dhe Prishtinë- Shkup dhe 

Aeroportin Ndërkombëtar të Prishtinës, janë pjesë e ZEQ-së. Ekzistojnë dy centrale të energjisë elektrike 

Kosova A dhe Kosova B në këtë zonë, si dhe minierat e hapura;  Bardhi i Madh dhe Dobrosella. Për shkak të 

faktit se komuna e Graçanicës zë vendin qendror brenda këtij rajoni, të gjitha parametrat e lartpërmendura 

ndikojë në zhvillimin ekonomik komunal (Burimi: Agjencia për Zhvillimin Rajonal). 

 

2.3.1. Gjendja ekonomisë lokale  

 

Janë 496 kompani të regjistruara në territorin e Komunës së Graçanicës. Aktivitetet e kryera nga këto 

kompani të paraqitura në përqindje janë si më poshtë: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

Figura 24- Llojet e aktiviteteve përbrenda komunës së Graçanicës 

 

Aktualisht, shumica e aktiviteteve biznesore në komunë përfshijnë ndërmarrjet mikro dhe të vogla që merren 

me tregti, shërbime dhe prodhim. 

 

PRODHIM

5,65% SHËRBIME
25,40%

TREGTI
68,95%
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Tabela 11- Aktivitetet e bizneseve në Komunën e Graçanicës 

Nr. Lokacioni Prodhim Shërbime Tregti  Totali  

1 Graçanicë 2 52 120 174 

2 Llapnasellë 6 30 63 99 

3 Çagllavicë 2 7 39 48 

4 Preocë 4 8 23 35 

5 Livagjë 2 6 10 18 

6 Gushtericë e Ultë 5 8 25 38 

7 Gushtericë e Sipërme   3 3 6 

8 Dobrotin 4 7 27 38 

9 Sushicë 1   4 5 

10 Badovc 1   5 6 

11 Kishnicë     2 2 

12 Lepinë   2 5 7 

13 Radevë   1 3 4 

14 Skullanjevë     2 2 

15 Suvi Do 1 2 8 11 

16 Batushë     3 3 

  Totali 28 126 332 496 

Burimi: Njësia për zhvillim ekonomik, komuna e Graçanicës 

 

Tabela 12- Aktivitetet e Biznesit në Sektorin Privat  

Nr. Lokacioni Banka Spitale Hotele
2
 

1 Graçanicë 6   2 

2 Llapnasellë 3 1 4 

3 Gushtericë e Sipërme     1 

4 Dobrotin     2 

5 Livagjë     1 

6 Çaglavicë   1 1 

7 Preocë   2 3 

8 Totali 9 4 14 

Burimi: Njësia për Zhvillim Ekonomik, Komuna e Graçanicës 

 

 

 
Figura 18- Aktivitetet e Biznesit të Shërbimeve  

 

                                                      

2
  Motelet, Restorantet po ashtu janë të përfshira 
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2.3.2. Industr ia 

 

Miniera më e madhe e plumbit dhe zinkut miniera e  Kishnicës e cili nuk është funksionale që nga viti 1999. 

Megjithatë, në vitet e fundit kjo minierë përpunon mineralet e plumbit dhe zinkut nga miniera e Marecit dhe 

Novobërdës. Miniera e  Kishnicës përfaqëson asete industriale, por ajo duhet të rishikohet tërësisht. 

 
Tabela 13- Prodhimtaria  

Nr. Kompania Aktiviteti  Lokacioni 

1 "MILLENIUM GROUP" Prodhimi i miellit Llapnasellë 

2 "ELNOR" SH.P.K Prodhim i tavolinave dhe karrigeve Llapnasellë 

3 "MIQESIA"  Prodhimi i Betonit Llapnasellë 

4 "KEMA COMPANY"  Prodhime të betonit dhe çimentos Llapnasellë 

5 "EUROBETON 

COMPANY" 

Prodhimi i elementeve nga betoni për 

sisteme të kanalizimit  

Preocë 

6 "SOLID" Prodhimi i ullukëve Preocë 

7 "YLLITERM"  Prodhimi i bojlerëve Dobrotin 

8 "CONCEZUS" Prodhimi i elementeve të betonit Dobrotin 

9 "KRYEZIU 2" Prodhimi i elementeve të betonit Dobrotin 

10 "LAS PALMAS" Prodhimi i perimeve dhe luleve Dobrotin 

11 "XELLA"  Prodhimi i tullave të silikonit Dobrotin 

12 "MENTORI COM" Riciklimi i  mbetjeve metalore   Dobrotin 

13 "INTER QADRA" Prodhimi i ceradave dhe tendave Livagjë 

14 "SCAMPA" Prodhimi i qeseve të plastikës Livagjë 

15 "FRATELO TRADE" Prodhimi i keksëve Badovc 

16 "FITORJA" Prodhimi i betonit Çagllavicë 

17 "RELUX" Prodhimi i ngjyrave dhe llakave Llapnasellë 

 

 
Figure 25- Lokacioni i zonës se biznesit 
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2.3.3. Punësimi (Sektori Privat) 

 

Sipas bizneseve të regjistruara dhe të certifikuara, numri i të punësuarve në sektorin privat është 992-1488. 

Tabela më poshtë paraqet 10 kompanitë me 196 punëtorët e punësuar plotësisht dhe 25 punëtorëve sezonalë, 

edhe pse numri real duhet të jetë edhe më i lartë. Zyrtarisht numri i regjistruar i të punësuarve nuk është real 

dhe objektiv. 

 
Tabela 14- Punëdhënësit më të mëdhenj në komunë: 

Nr. Kompania Akti viteti  Lokacioni Nr. i të 

Punësuarve 

1. "ANTON" SH.P.K Shitja me shumicë e 

xhamit dhe ngjyrave 

Llapnasellë 20+Punëtorë 

sezonal 

2. "RELUX" SH.P.K Prodhimi i ngjyrave dhe 

llaqeve 

Llapnasellë 10 

3. "KOSOVA KOLOR" SH.PK Shitja me shumicë e 

ngjyrave dhe llaqeve 

Llapnasellë 5 

4. "ELNOR" SH.P.K Prodhim i tavolinave dhe 

karrigeve 

Llapnasellë 39+9 Punëtorë 

sezonal 

5. "HIB" SH.P.K Pompë e derivateve, 

restorant dhe shitore 

Llapnasellë 26 

6. "INTER QADRA" SH.P.K Prodhimi i ceradave dhe 

tendave 

Livagjë 7+7 Punëtorë 

sezonal 

7. "KEMA" SH.P.K Prodhime të betonit dhe 

çimentos 

Llapnasellë 21 

8. "ORBICO" SH.P.K Shtija me shumicë e 

ushqimit dhe kozmetikës 

Llapnasellë 17 

9. "EBC COMPANY" SH.P.K Shitja me shumicë Llapnasellë 19 

10. "PORSHE" SH.P.K Auto Sallon Llapnasellë 32 

 

 

 
Figura 15- Prezantimi grafik i punëdhënësve të mëdhenj 
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2.3.4. Organizatat Joqeveritare (OJQ) 
 

Ekzistojnë njëzet e dy (22) organizata joqeveritare përbrenda territorit të komunës së Graçanicës. 

 
Tabela 16-  Organizatat joqeveritare në Komunën e Graçanicës 

Nr. OJQ Aktiviteti  Lokacioni 

1 OJQ ñCSDò Komunikim për zhvillimin e shoqërisë Graçanicë 

2 ñCRT/KPAò Qendra për paqe dhe tolerancë Graçanicë 

3 OJQ ñNënë Terezaò Bashkëpunim për ndërtimin e çerdhes ndëretnike në 

Kishnicë 

Kishnicë 

4 ñAVENIJAò Fuqizimi ekonomik i grave  Llapnasellë 

5 ñSUZò Aleanca e asociacionit të grave Llapnasellë 

6 ñFUTUREò Të drejtat e njeriut dhe fuqizimi Graçanicë 

7 ñPUTEVIMA SUNCAò Organizata e fëmijëve dhe të rinjve  Graçanicë 

8 OJQòRuka ruciò Fuqizimi i grave nga komunitetet minoritare   Ugljar 

9 OJQ Qendra për dialog  dhe reconciliation Llapnasellë 

10 OJQ Do të jetë më mirë Graçanicë 

11 ñOĻI BUDUĹNOSTIò Organizatë e romëve Graçanicë 

12 ñPOKRETAĻ" Organzatë e sporteve Sushicë 

13 OJQòGETOò Në bashkëpunim me CSD Graçanicë 

14 ñSAVEZ SLEPIHò Asociacioni i personave të verbër Graçanicë 

15 OJQ Organizatë e personave me aftësi të kufizuara  Graçanicë 

16 OJQòMoja inicijativaò Projekt dedikuar të rinjëve (sport) Kishnicë 

17 ñMINATORI I RIò Asociacion kulturor artistik Kishnicë 

18 ñREAL KLUBò Klub i boksit Graçanicë 

19 ñUGLJAREò Klub i futbollit Ugljare 

20 ñZELENA AGENDAò Agjendë e gjelbër Graçanicë 

21 OJQòKometaò Të drejtat e njeriut,zhvillim ekonomik, rini etj. Graçanicë 

22 ñQENDRA RINOREò Afër përfundimit Graçanicë 

 

2.3.5. Bujqësia  

 

Bujqësia është e renditur si e cilësisë së lartë. Bazuar në informatat e marra nga Drejtoria e Bujqësisë 76,93% 

e tokës është toka e punueshme kryesisht me të korra (gruri dhe misri). Ka edhe pemishte dhe kopshte të 

vogla me perime kryesisht vetëm për përdorim personal. Rreth 15.1% janë livadhe dhe kullota megjithatë ka 

një numër shumë të kufizuar të fermave (19 fermerë të regjistruar në të gjitha komuna). 

 

Graçanica është kryesisht komunë rurale dhe ekonomia e saj është shumë e varur nga prodhimi bujqësor. 

Pjesa më e madhe e territorit të saj është e përbërë nga tokat e kategorisë së  I dhe II . 

 

Dy degët themelore bujqësore që mbizotërojnë në komunën e Graçanicës janë bujqësia dhe blegtoria. 

Komuna e Graçanicës përfshin rreth 8700 hektarë tokë bujqësore që përfaqëson rreth 71% të sipërfaqes 

totale. Kjo tokë përfshin livadhet dhe kullotat. 

 

Komuna e Graçanicës, në bashkëpunim me Ministrinë e Bujqësisë dhe Pylltarisë inkurajon zhvillimin e 

bujqësisë nëpërmjet subvencioneve për sezonin e pranverës dhe të vjeshtës, duke mbështetur në këtë mënyrë 

forcimin ekonomik të fermave, në mënyrë që të rrisin kapacitetet e tyre prodhuese. 
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Prodhimi bujqësor në kuadër të komunës përfshin prodhimin e ushqimit të kafshëve dhe perimeve nga 

burime të tilla si rritja e peshkut, bletaria, rritja e kërpudhave, rritja e kërmijve, prodhimin e erëzave dhe 

bimëve mjekësore si dhe produkteve të tjera të kultivuara në toka bujqësore, por ato nuk janë të përfaqësuara 

sa duhet në Komunë. 

 

Bujqësia më së shumti bazohet në prodhimin e të lashtave vijuese: 

 
Tabela 17- Të lashtat e rritura 

Nr. Të lashtat Të 

kultivuar/  

hapësira/h       

Të 

kultivuar/  

hapësira/%       

Prodhimi  

kg/ha 

Prodhimi 

Total /kg 

1 Grurë 3,834.81 53.80% 6,000 23,008,860 

2 Elb 653.34 7.50% 4,000 2,613,360 

3 Misër 3,933.23 38.50% 4,000 15,732,920 

4 Luledielli 83.11       1,4 % 2,200 182,842 

 

Tabela e sipërme paraqet të lashtat dhe kuturat në vitin 2011. Mund të shihet se përqindja më e lartë e tokës 

bujqësore bie mbi grurin dhe misrin, dhe se këto të lashtat japin rendimentet më të larta. 

 

Mund të konkludohet se bujqësia nuk është zhvilluar si një sektor ekonomik edhe pse ka potencial duke 

pasur parasysh cilësinë e bujqësisë dhe traditën e komunitetit lokal në bujqësi. Industria e mundshme 

ushqimore dhe krijimi i një tregu për produktet lokale mund të promovoj dhe të stimulojë zhvillimin.  

 

2.3.6. Ujitja  

 

Prodhimet nga të lashtat e  lartpërmendura janë arritur në kushtet më të thjeshta të shfrytëzimit të tokës 

bujqësore, do të thotë se deri më tani në kuadër të territorit të komunës së Graçanicës nuk ekzistojnë sisteme 

të ujitjes së të mbjellurave. Ndërtimi i sistemeve të ujitjes do të rrisë rendimentin e kulturave bujqësore me 

50%, çka do të krijojë kushte më të mira për plasim në treg të këtyre produkteve. 

 

2.3.7. Mbarështimi i blegtorisë 

 

Mbarështimi i blegtorisë është një nga sektorët më të përfaqësuara ekonomike në Komunën e Graçanicës. 

Janë 19 fermerë të regjistruara në Institutin e Ushqimit dhe Veterinarisë me rreth 160 lopë qumështore. 

Komuna e Graçanicës është duke u përpjekur për të dhënë stimuj për fermerët në mënyrë që të angazhohen 

në mbarështimin e blegtorisë dhe bujqësisë përmes kredive dhe të subvencioneve të dhëna nga Ministria e 

Bujqësisë. 

 

Fermerët që prodhojnë qumësht dhe janë të angazhuar në mbarështimin blegtoral mbështeten nga ana e 

administratës lokale, si stimul shumë i rëndësishëm për zhvillimin e ardhshëm të blegtorisë. 
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2.3.8. Potencialet turistike  

 

Kosova është një thesar i pasur i trashëgimisë etnike, kulturore dhe shpirtërore të periudhave të ndryshme 

historike. Trashëgimia kulturore është e karakterizuar nga shumëllojshmëria, vlerave dhe rëndësisë e saj 

historike. 

 

Atraksionet turistike në komunën e Graçanicës janë: 

Å Manastiri i Graçanicës, ndërtesë madhështore e shekullit XIV, ishte ndërtuar nga Mbreti Millutin në 

vitin 1321. Ai i përkushtohet Virgjëreshës Maria e bekuar; 

Å Lokaliteti arkeologjik Ulpiana me mbetjet e qytetit romak dhe periudhës së hershme bizantine, e 

themeluar në mes të shekullit të II pas Krishtit; 

Å Shumë kisha me stile të ndryshme pothuajse në çdo fshat; 

Å Liqeni i Graçanicës; 

Å Hurdha e peshqve në Radevë; 

Å Burimi natyror-Çeshmja. 

 

 

  
  

 

 

Figura 26- Potencialet turistike të Komunes se Graçanicës  

 

Komuna e Graçanicës ka potenciale të mëdha për zhvillimin e turizmit kulturor, fetar, rekreative, sportiv, të, 

turizmit fshatar dhe të gjuetisë. Turizmi është zhvilluar dobët. Megjithatë, organizata turistike komunale e 

Graçanicës është në zhvillim e sipër. 

 


























































































































































































